

1月20日,奥巴马将在华盛顿就任美国第四十四任总统。据报道,华人的舞龙舞狮表演将首次出现在美国总统就职庆典上。对于这次表演,苏州太仓民间艺人仇国良告诉记者,“就职典礼上使用的龙狮就有我制作的。”

仇国良制作的龙狮究竟有什么特色?这些龙狮又是如何漂洋过海的?在奥巴马就职庆典上的中国龙狮是否会被点睛?又将由谁来点?昨天,快报记者前往太仓对仇国良进行了独家专访。

快报记者 陈泓江

# 奥巴马就职庆典 助兴“中国龙狮”来自太仓



## 南狮

俗称醒狮,富有南方风格,造型威猛,舞动时注重马步。南狮主要是靠舞者的动作表现出威猛狮子型态,南狮有出洞、上山、巡山会狮、采青、入洞等表演方式。当中“采青”最为常见,取其“生猛”、兴隆之意。

## 亮相

## 中国龙狮助兴华盛顿

据美国《世界日报》去年12月16日报道,奥巴马一拜登就职典礼委员会宣布,两个华裔团体将代表亚太裔参加就职大典的游行。该委员会决定邀请包括华府中华会馆和黄氏武馆组织的民间团体,参加游行。奥巴马在夏威夷的母校Punahou中学乐队和该校仪仗队是受邀出席的另一亚太裔团体。在美国总统就职大典中,华人的舞龙舞狮表演是首次出现在庆祝典礼上。

在太仓市区郑和西路一居民区内,已70多岁的仇国良精神矍铄,他一边扎着龙船一边和记者打招呼。整幢居民楼的底层都是仇国良的制作车间,楼前多位助手正忙着制作长龙。“你看,这是北狮、南狮,那些是荡湖船、蚌壳精、鲤鱼灯、龙凤船……”

他制作的龙狮怎么会出现在奥巴马就职典礼上的呢?仇国良向记者透露,早在上世纪90年代初,在上海参加一次活动时,他就和美国华人社团中华会馆的武术教练钟永寄结下了深厚友谊。此后,该社团只要需要舞龙、舞狮,就会打电话向他订货,有时还会委托国内亲友联系他采购。“多天前,我听报道说奥巴马就职典礼上将有该社团参与表演,而且是舞龙舞狮,那龙狮里面就有我制作的。”

仇国良说,有人不相信他

制作的龙狮能出现在奥巴马就职典礼表演中,为了求证,他给钟永寄打去了越洋电话。“去年12月北京时间25日上午,他给我打来了电话,说是正上街演练,在1月20日奥巴马就职典礼上,他们舞的龙狮就有我制作的。”

据介绍,最近这几年,包括直接发往中国驻美使馆的两条龙在内,仅仇国良的太仓龙狮民间工艺美术厂一家,就通过外商直接下订单、国内亲朋好友代理、国内外贸易公司采购等方式,向美国8个华人社团出口了30多条“龙”,其中就包括华府中华会馆和黄氏武馆。

仇国良曾就读于南大,上世纪七十年代末,作为乡镇文化站站长的他带领大家办起了龙狮民间工艺美术厂,生产龙灯、狮子以及各类演出道具,还承担排练和表演等任务。先后为1990年北京亚运会、1996年全国农运会等国家级文化艺术、体育运动、旅游等节庆活动,以及港澳台、海外华人团体制作各种龙狮和演出道具服装达上万件,仇国良也渐渐有了“江南狮王”的美誉。自2007年以来,其作品出现在央视迎北京奥运会宣传活动中,以及上海特奥会、澳门第二届亚洲室内运动会等一些重大赛事的开幕式表演上。



## 揭秘

## 华人“南狮、北狮”齐上阵

舞龙舞狮是我国优秀的民间艺术,每逢元宵佳节或集会庆典,民间都以舞龙舞狮来助兴。其中舞狮这一习俗起源于三国时期,南北朝时开始流行,至今已有一千多年的历史。在我国,舞狮的形式多种多样,分类方法也较多,其中南狮和北狮是以风格和流派来分的。大体来讲,南北狮的差异可用“南狮重意,北狮重技”来概括。此外,龙在中华民族代表了吉祥、尊贵、勇猛,更是权力的象征。人们在喜庆日子里用舞龙来祈祷龙的保佑,以求得风调雨顺,五谷丰登。说起舞龙舞狮的渊源,仇国良头头是道。

“以前,海外舞的狮子多是广东那边南派的,现在北狮也成了宠儿。”仇国良说,他南狮、北狮都会制作,但还是以北狮为主。《狮王争霸》中的黄飞鸿舞狮就属于南

派的,也就是所谓的南狮。但时下那种武术色彩的舞狮方式不如北狮更具观赏和娱乐性了。北狮舞动以扑、跌、翻、滚、跳跃、擦痒等动作为主,一般是雌雄成对出现,由装扮成武士的主人前领。有时一对北狮会配一对小北狮,小狮戏弄大狮,大狮弄儿为乐,尽显天伦。北狮表演较为接近杂耍,配乐方面以京鼓、京锣、京鼓为主。而南狮的狮头不太像是狮子头,有人甚至认为南狮较为接近年兽。南狮的狮头还有一只角,传闻以前会用铁做,以应付舞狮时经常出现的打斗。舞南狮时会配以大锣、大鼓、大钹。狮的舞动要配合音乐的节奏。

仇国良说,这次两个华人社团在奥巴马就职典礼上舞的龙狮一定会很精彩,“在锣鼓声中,会武术的华人舞龙舞狮,南狮、北狮都会有,肯定有着浓郁的中国传统特色。”

## 庆典上的“中国龙”很轻灵

仇国良介绍,作为一项极具民族特色的传统体育运动,舞龙舞狮不仅极受中国人民的喜爱,而且引起了世界民间体育运动爱好者的极大兴趣。在近代,龙狮运动又随着华人的迁移及我国体育事业的迅速发展而传播到世界各地。在当今世界上,舞龙舞狮运动得到了较广泛的开展,而且呈现出大好的发展形势。在国外,不仅是华人舞龙舞狮,当地人也对此仰慕不已并参与进来。而这次去美国的“中国龙”也很与众不同,以轻灵为主要特点。

据其透露,此前迎2008年北京奥运,曾在中央电视台热播的《迎奥运,讲文明,树新风》公益广告“长城舞龙篇”,在巍峨的长城之顶,2条各100米长的喷火巨龙上下翻滚,200名精心挑选的北大学生舞龙队激情舞动,场面特别壮观。“那两条龙就出自我手,我还被请到长城上担任表演现场指导呢。”

仇国良对自己制作的两条“奥

运龙”很满意,每条“奥运龙”全长100米,共48节,其中龙头高3米,宽2.5米,是目前他设计制作的最大的龙。不过,“奥运龙”和此次去美国的华人社团舞的龙大不一样,“‘奥运龙’龙头大、龙身长,讲的是气势,舞起来困难,而华人社团舞的龙不超长,轻巧灵活,便于飞舞。”

仇国良拿起正制作的一个龙头说,过去,舞龙舞狮的真正表演是需要点武功的,没空翻等基本功是不行的。而现在的舞龙舞狮多成了大众文艺、娱乐活动,主要是因为制作的龙狮重量轻了,舞起来的花式简单了。如今,比赛用的长龙只9节,18米长,民间的多是13节26米长。“过去的龙头最少五六公斤重,现在一般的也有四五公斤,而我的龙头才2公斤,一条比赛的龙是12公斤,很轻巧,拿起来不会累得慌。很多用了我制作的龙的舞龙队会问我,‘你这龙太好了,怎么会这么轻’。”

## 玻璃钢打造龙头与狮头

“你制作的龙狮有何特色?为何能畅销到海内外?”面对记者,仇国良笑说,“我有一手绝活。主要是制作时运用了新材料、新工艺,但仍不失传统的韵味。”仇国良介绍,以前,龙狮是由草、竹子、木头和布等扎制的,制作时间很长,技能要求也很高。随着现在人们生活水平提高了,文化需求加大,龙狮的需求量也不断增加,用传统的工艺制作难免供不应求,这逼着他搞创新,“你看,这龙

头上部是玻璃钢做的,是我第一个发明这样做的。狮头制作也这样。”

随后,仇国良一一介绍起来龙头部位的创新,“龙角是布装上弹力棉的,特轻;龙牙是废弃的软泡沫材料,又白又轻,远看像烤瓷牙似的;做龙眼也有好办法,我这是从塑料饮料瓶上剪下来的。”仇国良还说,以往龙须底层是用绸缎和铁丝制作的,把铁丝弯好再连上绸缎很麻烦,现在他都是到制鞋厂找来鞋底废料直接剪成。

仇国良说,诸多新材料一运用,不仅可以节省时间,还大大降低了成本,所以特别受欢迎。“一些地方制作的龙一般三四千元一条,而我只需1000多元,长途运输还怕被挤压变形。”



## 北狮

造型酷似真狮,狮头较为简单,全身披金黄色毛。狮头上有红结者为雄狮,有绿结者为雌性。北狮动作表现灵活,与南狮着重威猛不同。一般雌雄成对出现。

## 悬念

## 谁来“点睛”?奥巴马?

在一些重大庆典活动中,只要有舞龙舞狮出现,往往“点睛”是不可缺少的。仇国良说,这“点睛”可是很有讲究的,不是一般人可以点的,过去是仪式上身份最尊贵的人,才能点这一笔。另外,过去点睛必须用红朱砂,现在却是红颜料多,但还是保留了必须用毛笔来点。“点睛是寓意吉祥,象征给予生命,还有一点就发达了。”

据报道,奥巴马通过就职典礼委员会的书面声明表示:“邀请这些有才艺的团体和个人参加就职典礼游行,是我的荣幸,这些团体代表美国历史、多元化、社区服务精神的精华,副总统拜登和我因为他们出席仪式而骄傲。”

报道称,华盛顿中华会馆成立于1883年,是美国中国城内最早创立的华人服务社团之一。组委会介绍,中华会馆长期致力于改善居住在美国的华人的社会经济条件,开展社区活动

和教育性服务,发扬中国传统和文化遗产。黄氏武馆负责人黄瑞满表示,该武馆接到邀请后,立即筹备出席事宜。他说:“我们正策划精彩节目让观众看好戏,我们一定拿出让媒体聚焦的表演。”黄氏武馆最著名的是舞狮节目。黄瑞满说,舞狮是驱散恶灵、庆祝好运的华人传统节目,这将是这次大典游行中与众不同的节目。届时一定让宾州大道热闹非凡。

华盛顿中华会馆前主席及现任议员王燕怡表示,总统就职游行曾有亚太裔团体参加,但从国会山庄舞龙舞狮到白宫,这还是第一次。她认为这是奥巴马重视文化多元性的表现。

华人社团首次舞龙舞狮参加奥巴马就职庆典活动,是否会在开演前有“点睛”这一精彩环节?这一笔会由谁来点?会不会是奥巴马?仇国良期盼着1月20日早点到来,让这一谜团揭晓。

## 公告

尊敬的江苏联通客户:

为了更好地提供服务,我公司定于2009年1月16日凌晨1点至4点进行10010、10011、10060、10069客服系统升级,届时无法为您提供人工及自助语音查询服务,敬请谅解!感谢您的支持!

特此公告!

中国联合网络通信有限公司江苏省分公司  
二零零九年一月十四日